

扶 贫一线

杂交构树变成了“摇钱树”

本报记者 乔晓娜 通讯员 张贤

“以前,我们家里穷,房屋破烂不堪,儿子娶媳妇都困难。现在,通过发展构树深加工项目,房子得到了重建,我们一家人住上了小洋楼,上门说媒的人也多起来,家庭面貌发生了翻天覆地的变化。”昨日,南阳市南召县崔庄乡花坪村村民齐作笑满面地说,国家的政策好,没想到杂交构树竟然变成“摇钱树”。

“杂交构树全身都是宝,有耐砍伐的特点;喂养构树系列饲料出栏的禽畜肉质纯正、味道鲜美;构树茶叶具有降血脂、提高免疫力等功效,很受消费者欢迎。”花坪村党支部书记吴明春说,该村是国家重点贫困村,原

来有贫困户214户726人,在原第一书记路红方和现第一书记郭满的带领下,响应国家构树扶贫项目工程,带领村民发展构树深加工项目工程;筹资建成了380平方米,以构叶茶、构树饲料为主的构树产品加工生产车间。经过近几年的帮扶工作,花坪村现在仅有贫困户10户30人,贫困发生率从原来的25.78%降到1.06%。

花坪村驻村工作队刚安顿好,就开始查阅资料,拜访植物、生物、畜牧专家,了解构树发展的前景,结合花坪村实际情况,确定在花坪村发展构树深加工项目工程。工作队通

过不懈努力,于2018年春季整在本村种植构树30余亩(1亩=666.67平方米)。后来,通过沟通和努力,南召县领导同意把构树确定为南召县的一项扶贫项目,贫困户种植构树可享受每亩2000元的补助。在政府部门出台惠民政策的支持下,花坪村克服种种困难,先后发展和带动贫困户种植构树100余亩;争取到35万元的开发资金,用于发展村集体种植构树50余亩;又带动13户贫困户种植构树50余亩,形成了小规模构树种植基地。

“通过技术指导和培训,我现在不用出门打工,就能在家门口

发展构树种植以及养殖业,收入比以前多。”村民陈宗祥说,他家在2016年被纳入贫困户时,年人均收入2280元,去年他家纯收入达27918元。

“大学毕业后,我要回家发展构树深加工产业。”村民王慎先的儿子坚定地说。原来,王慎先体弱多病,需要长期服药,家庭经济困难,独自带着儿子(正在上学)生活。驻村工作队按照健康扶贫政策要求,为其办理了慢性病卡。

作为扶贫人员,又是南召县卫生健康委员会的工作人员,他们从驻村以来深入学习党的各项政策,让该享受扶贫政策的贫

困户能够及时享受政策,做到政策落地应享尽享,不落一户一人;利用单位自身优势,定期在帮扶村开展健康扶贫工作,为贫困户提供免费体检、诊疗等服务;多次组织医学专家上门义诊等;为符合条件的慢性病患者,适时办理了慢性病卡,解决了贫困户看病难、吃药贵问题,目前已为全村55户贫困户办理了慢性病卡。

郭满表示,他们将继续以多元化的生产、加工、销售方式促进构树产业良性发展,以此带动周边贫困户就业和发展产业,从而使更多的农户取得更高收益。

椎动脉狭窄支架植入术 消除了患者的病痛

本报讯“太好了,我的右手有劲儿了!”在手术台上,患者始终处于清醒状态,当支架植入狭窄部位释放的一刹那,患者感觉手部有劲儿了,激动地告诉医生。

患者男性,65岁,在家中吃饭时,突然感觉右手无力夹菜。连续多日,患者的右手握力越来越差,甚至连吃饭、穿衣、上厕所等都特别困难,需要家里人照顾。在家人的搀扶下,患者来到葛州市人民医院就诊。经过预检分诊,患者被送到神经外科住院治疗。医生检查后,发

现患者的椎动脉狭窄,脑干和小脑供血不足,建议患者做椎动脉狭窄支架植入术。在征得患者及家属同意后,医生开始做手术准备工作。

该手术是微创手术,具有创伤小、无痛苦、恢复快等特点。医生在患者的右腿大腿根处做了一个0.5厘米的皮肤切口,局部麻醉后,利用人体自然的血管通道,将支架顺利送达病变位置,完成手术。

术后,患者的各项生命体征正常,恢复情况良好,一周后出院。

(王正勤 侯林峰 安胜军)

息县成功实施 卵圆孔未闭封堵术

本报讯(记者王明杰 通讯员唐楠)近日,息县人民医院神经内科一病区主任鲁勇收治了两例常见而又特殊的患者:一位患者为40岁女性,多发性脑梗死;另一位患者为50岁女性,频发偏头痛。

她们住院检查时,具有共同情况:颅内、颅外血管检查未见异常,找不到发病因素,但在做TCD(经颅多普勒)实验时均为阳性;经过做心脏彩超检查,结果显示卵

圆孔未闭。

随后,鲁勇请郑州大学第二附属医院专家周玉阳,分析患者的病情。大家认为,卵圆孔未闭是这两位患者的发病“元凶”。在征得患者及家属同意后,周玉阳带领息县人民医院介入科通力协助,不到1小时完成了两例卵圆孔未闭封堵术。

成功实施此项手术,标志着息县人民医院在神经内科疾病病种诊断领域取得了新进展。

婴儿额头受伤 暖心医生细心缝合

本报讯(记者王正勤 通讯员郑雅文)近日,一对夫妻怀抱血流不止的婴儿前来温县人民医院神经外科救治,婴儿额头有一撕裂4厘米~5厘米的伤口。接诊患儿的神经外科专家张波,立即为其清创、缝合。缝合手术是选择全身麻醉,还是局部麻醉呢?张波犯了难。

患儿年幼、易动,全身麻醉手术会导致患儿发生呕吐、误吸,形成吸入性肺炎,甚至有窒息风险。为了让孩子健康成长,张波选择局部麻醉。然而,患儿多动、哭闹,缝合伤口需要多人协同配合,方可完成。在处置室,张

波一只手托着患儿的头部,另一只手护着其臀部,把患儿轻轻放在治疗床上;科室医生蹲在床前,稳定患儿的头部和双手,张波立即开始清创缝合术。但离开妈妈怀抱的患儿缺少安全感,从清创缝合开始,就大哭不止。张波一边进行清创操作,一边安抚着患儿。由于伤口在其额头,为了患儿的容貌,他选用了最小号的针和特殊的缝线,精细缝合。通常十几分钟就能完成的清创缝合术,这次竟然用了40多分钟才取得成功。

目前,患儿无不适症状,恢复情况良好。

漯河市源汇区开展中秋慰问活动 情暖计划生育特殊家庭

本报讯(记者王明杰 通讯员蒋慧玲)中秋佳节,为了做好对计划生育特殊家庭的关心关爱工作,漯河市源汇区卫生健康委员会工作人员到辖区计划生育失独家庭开展中秋慰问活动。

慰问人员准备了月饼、米、油等,把党和政府的关怀送到计划生育特殊家庭。每到一户,该委副主任安君红都与计划生育困难家庭亲切交谈,了解他们的困难,与他们拉家常,耐心倾听他们的需求,并安慰他们树立起生活的信心,有困难向政府反映。

此次慰问活动,让计划生育失独家庭真切感受到党和政府的关怀,为营造和谐稳定的社会氛围起到积极作用。

我在基层

基层健康教育:你受益我快乐

王 国 杰

作为一名卫生院的全科医生,健康教育是我工作中的主要内容。健康教育是面向全体人群的一项工作,是一项长期的工作。我挺喜欢这个充满未知和挑战的工作。

小时候,我很羡慕站在讲台上的老师们,能带领学生共同学习和运动。长大后,我选择了医生这个职业,居然也有机会登上讲台做类似工作,既兴奋又满足。2013年,我开始做乡村医生培训助教工作,现在做健康教育工作;从第一次拿起话筒时的双腿发抖,到现在的谈笑风生,挥洒自如,已有8年时间。

在健康教育的道路上,我走得越来越自信,从去年被评为河南省第二届健康科普能力大赛豫北赛区“优秀选手”,到今年被评为河南省首届“老百姓最喜欢的健康科普专家”,健康教育给我带来无穷乐趣。

2020年,我被3所学校聘任为健康副校长,讲授中小学生的健康教育课,让我感受颇多。印象最深的是在弘文小学一年级的一个班级里,当我讲到常见传染病——水痘对皮肤损害的时候,一个小女生举手说:“老师,我见过图片上有这样的水泡,是得病了。”我问:“患了水痘,你应该怎么办?”他答道:“以前,我患这个病的时候很害怕。现在,我知道了,这个病能够治好,只是需要在家里治疗,不能回学校上课。”当我听到这样的回答时,我很自豪!这充分表明,健康教育课没有白讲,让这些小学生了解了健康知识,从而知道患传染病后需要隔离治疗,这是我们健康教育工作者最快乐的事情。

当我在前侯村举办新冠肺炎防治主题健康教育讲座时,一位老人问:“板蓝根可以预防新冠肺炎吗?”我回答:“板蓝根是可以预防传染病的,但起不到治疗作用。在日常生活中,您应正确佩戴口罩,勤洗手,做好个人卫生,多运动,以提高免疫力,这才是根本。”有一位70多岁的老先生问:“我因为小便不利,坚持吃氟哌酸好几年了,你有没有其他治病办法吗?”听到这句话后,我很惊讶。经过详细询问,我得知老人患的是前列腺增生,曾经在医院就诊,医生让其服用氟哌酸治病。接下来,他觉得服用氟哌酸以后,疾病症状有一些减轻,所以一直购买氟哌酸服用,未再复诊。我向他讲解前列腺增生的病因和治疗方面的知识,反复劝导老人不能长期服用抗生素,会损害身体的。后来,老人点头同意不再服用氟哌酸了,决定到正规医院重新做检查,遵照医嘱服药。这时,我悬着的心才放下来。

从事医学健康教育,普及医学知识,需要长期坚持,需要走进基层,走到老百姓身边,才能让更多老百姓受益,才能促进全民健康。健康教育不仅需要一些专家作“点穴式”的健康教育讲座,还需要基层医务人员全面参与这项工作。只有这样,才能实现全民健康。

(作者供职于滑县高平镇卫生院)

人物剪影

她是我们的健康爱心使者

本报记者 乔晓娜 通讯员 张国定 文/图



乔丽凡为患者测量血压

“感谢党和政府,出台了扶贫政策!感谢小凡,治好了我的病,她是我们的健康爱心使者。”8月29日上午,在邓州市裴营乡玉皇村卫生室门前,黄显英等3位老人将一面绣着“健康爱心使者”的锦旗送到乡村医生乔丽凡的手上,连连表示感谢。

乔丽凡今年30多岁,是玉皇村卫生室的乡村医生。她从卫生学校毕业后,跟随当乡村医生的丈夫(李星)一起,在村卫生室从事诊疗工作。为了让丈夫专心钻研医术,更好地为乡亲们治病,她主动承担了卫生室的基本公共卫生服务工作。

71岁的黄显英一个人生活,是村里的贫困户。2017年11月,黄显英因患脑梗死被送到郑州市人民医院治疗,享受健康扶贫大病救治政策,病情稳定后出院在家继续康复治疗。在乔丽凡的协调下,她申请办理了慢性病卡。考虑到老人行动不便,乔丽凡经常给她买药送药,送健康知识宣传资料。新冠肺炎疫情期间,乔丽凡冒着被感染的风险,时常上门看望老人,送药和防疫用品。经过精心照料和用药指导,老人的身体日渐好转,走路也正常了。为了表达对乔丽凡的感激之情,老人特意联系

两位受到乔丽凡照顾的贫困户,一起制作了一面锦旗送到村卫生室。她说:“我年龄大了,没钱请客吃饭,很想为小凡做一顿家常饭,来表示感谢。”

“她干村医这些年,工作认真负责,时刻牵挂着乡亲的病情,与人为善,待人热情周到。”裴营乡卫生院院长李滢这样评价乔丽凡。

2018年7月,贫困户耿照斗脖子上的伤口化脓感染了,散发出非常难闻的气味。她发现后,立即汇报给卫生院。卫生院领导立即派汤医生和乔丽凡一起为耿照斗清洗伤口、换药。此后,她每隔一天,就为耿照斗提供一次上门清洗、换药服务,直至伤口痊愈。

“近几年,在健康扶贫过程中,我接触了一些贫困户,看到他们经济困难,有病无钱医治,就特别想帮助他们。”乔丽凡说。

村里有一些特别困难的家庭和孤寡老人,乔丽凡经常买一些鸡蛋、牛奶等送给他们。有一次,她在贫困户刘齐新家随访时,看到他家的碗筷及生活用品破旧,便立刻到附近的超市买了一些碗筷、脸盆、毛巾等送给刘齐新。

玉皇村有一个卖早餐的小吃店,乔丽凡托小吃店老板制作了几百张饭卡,签上自己名字,发给村

意外无处不在 中国人寿真情守护 中国人寿河南省分公司上半年理赔案超27万件、赔付金额13亿元

本报记者 王平 通讯员 刘富安 王冬冬 菲菲

2020年,中国人寿河南省分公司(以下简称中国人寿)始终秉承“诚实守信、客户至上”的服务理念,依托多元化移动平台实现科技理赔,便捷理赔、高效理赔、温馨理赔,不断提升服务体验与理赔时效,坚守承诺,积极履行社会责任,彰显中国人寿的品牌形象与央企担当。

今年上半年,该公司共处理理赔案件超27万件,上半年赔付金额超13亿元。其中,前十大寿险理赔案件最高赔付金额达409.57万元。

案例一:郑州市W先生,2018年1月投保“国寿盛世尊享年金保险(分红型)”“国寿鑫尊宝终身寿险(万能型)(A款)”“国寿鑫尊宝年金保险(万能型)(B款)保险产品”。2019年12月,W先生突发疾病,经医院抢救无效身故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付保险金409.57万元。

启示:当家庭遭遇意外,庆幸还有保险给生活撑起一把“保护伞”。

案例二:周口市X先生,是一位成功的企业家。1997年~2013年,X先生先

后投保了“99鸿福”“康宁终身保险”“国寿美满一生年金保险(分红型)”等保险。2020年4月1日,X先生突发心脏病身故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付保险金294.54万元。

启示:保险的核心功能是保障,通过特殊的方式来传承保障。意外来临之际,让爱得到延续。

案例三:信阳Z先生,2009年~2020年,先后投保“康宁终身保险(2007修订版)”“国寿美满一生年金保险(分红型)”“国寿乐享宝两全保险”“国寿如意随行两全保险”等20余张保单,涵盖寿险、重疾险、意外险、医疗险。2020年3月,Z先生因结肠癌不幸身故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付保险金221.21万元。

启示:癌症和心脑血管疾病严重影响人们的健康。选择保险产品,可从意外、健康到理财全方面覆盖,提前建立足够的风险保障。

案例四:开封市客户Z先生,2019年9月投保“国寿百万如意行两全保险(庆典版)”保险产品。Z先生于2019年

9月30日因车祸身故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付身故保险金200万元。

启示:天灾人祸,对于困难家庭来说无异于雪上加霜。中国人寿不忘初心,一直在坚守和践行保险的真谛。

案例五:郑州市客户L女士,2011年~2020年作为投保人,先后为其女儿投保“国寿鸿盈两全保险(分红型)”“国寿少儿国寿福终身寿险(臻享版)”“国寿鑫享生年金保险(B款)”等保险产品。2020年5月11日,被保险人因意外身故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付保险金144.75万元。

启示:意外无法阻挡和预测。未雨绸缪,为孩子提前购买一份保障,让中国人寿和天下父母一同守护孩子的健康成长。

案例六:三门峡市客户W女士,1998年~2019年期间,先后投保了“88鸿利终身寿险(1997版)”“鸿寿养老金保险(1997版)”“国寿百万如意行两全保险”等保险产品。2019年11月8日,W女士外出旅游时,不幸因车祸身

故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付保险金121万元。

启示:生活中的风险不可预估,每一份保单都托起一个家庭的希望。

案例七:安阳市客户X先生,既是一名普普通通的农民工,又是家里唯一的“经济支柱”。2017年8月,X先生投保“国寿建筑工程团体意外伤害保险(2013版)”保险产品。2019年7月3日,X先生在广西一高速8标段对铲车进行维修时发生意外,经抢救无效后身故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付保险金120万元。

启示:保险是今天做好明天的准备,生时做好死时的准备,父母做好儿女的准备,儿女幼小时做好儿女长大时的准备。

案例八:安阳市客户W先生,常年在外务工,是家里的顶梁柱。2017年6月~2017年8月,W先生投保了两份“国寿建筑工程团体意外伤害保险(2013版)”保险产品。2019年6月13日,W先生在广西一高速8标段工作时,不慎被装载机挤压,经抢救无效身

故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付保险金115万元。

启示:保险也许不能改变人们的生活,但是在关键时刻,保险却能防止生活被改变。

案例九:郑州市客户Y女士,2011年~2019年期间,先后投保“国寿福禄双喜两全保险(分红型)”“国寿鑫惠宝年金保险(分红型)”“国寿鑫尊宝终身寿险(万能型)(庆典版)”等保险产品。2019年11月21日,Y女士因系统性红斑狼疮医治无效身故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付身故保险金112.23万元。

启示:在社会保险基础上,投保合适的商业保险,已经被越来越多的人当成抵御经济风险的重要手段。

案例十:洛阳市客户S先生,具有很强的风险防范意识。2009年~2010年,S先生分别投保了“福祿满堂养老年金保险(分红型)”“美满一生年金保险(分红型)”保险产品。2020年4月14日,S先生因再生障碍性贫血救治无效,不幸身故。接到理赔申请后,中国人寿向客户家属赔付保险金100.75万元。

启示:重大疾病发生率呈低龄化趋势,保险是化解经济风险和财产损失的“灭火器”。中国人寿积极践行央企担当,服务民生,让守护无处不在。



携手好乡医 共建一个家

协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司